

联系实际面向农村是理論研究工作的根本方向

陆永良

最近经济学界都在讨论经济理论研究工作如何联系实际，面向农村，我认为这是一个十分重要的问题。这几年，我经常到农村参加生产劳动和社会调查，对这个问题有些粗浅的体会，这里提出来和大家讨论，不当之处，请指正。

是联系实际，面向农村去研究经济理论，还是关在书房里，埋在文字堆里来研究经济理论？这是反映着无产阶级辩证唯物主义和资产阶级的主观唯心主义的两种研究方向问题，对于我们理论研究工作者来说，也是一个世界观和人生观的问题。不解决好这个问题，是谈不到什么联系实际面向农村的，即使勉强的下到农村，也只能是身在农村，心在书房。

我国是一个农业大国，农村人口占80%，农民问题是我国革命和建设的根本问题。经济理论工作者要为人民服务，首先就应当全心全意地为五亿农民服务，为我国农村的社会主义革命和社会主义建设服务。离开了这一点，就不是真正的为人民服务。

我对于理论研究联系实际，面向农村，曾经有过一段错误的认识。我原来是学政治经济学的，以后因工作需要，领导上要我转搞农业经济，当时思想很不通。认为搞农业经济就得经常下乡，这样就不能很好读书，不读书就不能提高。以后，我去人大进修。进修回来后，我就担任农业经济的教学工作。由于教学和科学的研究的需要，这几年我经常下乡，有时劳动，有时调查，使我在各方面都有不少提高。但开始阶段，我对经常下乡，却有许多错误想法。主要还是顾虑经常下乡会影响自己的提高。认为自己是工人出身，文化低，基础差，理论知识掌握得不多，这样光下乡，不读书，怎样得到提高？只有多读书，多写写文章，才能在理论研究上有所作为。因此我非常羡慕那些经常发表文章的同志，因为这些同志成年累月都能够 在书斋里读经典，翻资料，算数字，大块大块的文章就从书房里源源而出。每当我从农村回来，看到这些同志浸在书海里，翻阅大本本小本本时，认为这是搞理论研究的最大幸福，自己也想走这条道路。

经过这几年下乡劳动，搞社会调查和参加伟大的社会主义教育运动，使我逐渐克服了对书本的迷信。革命的实践，使我认识到：书本知识虽然重要，但是实际知识是更为重要的。特别是研究农业经济，如果不经常下乡调查研究，不了解农村的实际情况，光在书本上是学不到多少东西的，研究工作更是寸步难行。

通过几年的下乡实践，我体会到：农村是我们经济理论工作者的最好的学校，是研究经济理论的最广阔的天地。在农村里不仅可以学到阶级斗争、生产斗争的知识，学会群众工作和阶级斗争的本领；而且也是把在学校里所学到的理论知识进行科学实验的最好场所。经常下乡，对于提高自己的理论水平和政策水平，学会和掌握调查研究的基本方法和基本技能，都是大有好处的。几年来，我在农村学到的东西，在学校里，在书本上是无法学到的。就拿学习理论来说，如果只是“两耳不闻窗外事，一心只读马列书”的埋头苦读，这样学理

论，只是一种从概念到概念，从书本到书本的毫无生命力的条条。它只能把活生生的马列主义，变成干巴巴的教条主义。而经常下乡进行调查研究，结合调查研究来学习理论，就可以从根本上改变这种教条主义的学风，使理论与实践得到辩证的统一，紧密的结合，把马克思列宁主义理论学深、学透、学活。这种密切联系实际，又通过实际上升到理论的学习方法，才是辩证唯物主义的学习方法。我们的理论研究也只有按照这种方向发展，才能在理论上有发现，有所发明，有所创造，有所前进。再拿学会和掌握调查研究的基本方法和基本技能来说，更不能在书房里解决问题。过去我在大学读书时，并没有学过社会经济调查的课程，对于农业统计、农业会计更是一无所知。通过下乡搞调查，暴露了自己在这方面的缺陷，这就迫使自己有目的地从这方面去下功夫。经过几次调查研究工作的实践，使我在这方面也有较大的提高。总之，经常下乡参加三大革命运动，对于提高自己的思想觉悟，确立无产阶级的世界观和人生观，对于提高理论水平和政策水平，都有莫大的好处。

我上面说到的这些错误想法，是同过去我对下乡的“三怕”有关的：一是怕丢掉本本，到农村搞不出名堂来；二是怕生活艰苦，捨不得城市生活；三是怕接触农民，丢不掉知识分子的架子。这些思想情绪，曾经影响我下农村的决心，影响我在政治上的进步和在业务上的提高。这是其他同志引以为诫的。

理论工作者要做到联系实际面向农村，更好的为五亿农民服务，除了方向、决心和态度外，还有一个方法问题。决心虽大，但方法不对，就会使理论研究事倍功半，最后必将动摇决心。这几年经常下乡，虽有不少收获，也积累了一些经验，但也存在一些问题，特别是对以下几个问题还解决得不够好。这里也趁机提出来求教于大家。

第一，上下结合的问题。主要是读书与劳动，理论与实践如何正确结合的问题。

第二，如何吃透两头。一方面要长期深入的下农村蹲点，通过蹲点了解和掌握大量的实际情况；另方面又必须掌握基本理论和党的方针政策。这样才能把得到的实际材料上升到理论，用这个理论去指导实际。

第三，点面结合问题。也即沉与浮的关系问题。由于农业情况复杂多变，有些理论问题可以通过一个点的材料进行研究，但更多的理论问题就不能光从一个点的材料得出结论。如果蹲死一点，不掌握面上大量的复杂多变的实际情况，就容易犯只见树木，不见森林或抓住一点不及其余的错误。反之，如果不深入蹲点，只是跑马观花，蜻蜓点水式的搞调查研究，就不可能得到全面、系统和比较准确的第一手资料。这就要求我们在研究工作中既要注意深入蹲点解剖麻雀，又要注意经常与有关业务部门挂钩，以便从各级党、政领导机关中取得更多的全面资料。

上述这些问题的解决，一方面需要我们理论工作者通过今后的不断实践，以便探索、创造出一些成熟的经验来；同时也需要领导上给以重视和支持，从各方面妥作安排，加强领导。只有这样，才能使经济理论研究工作更好的联系实际，面向农村，把经济理论研究工作，从课堂上、书斋里解放出来。